
ATA Nº 020/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 10/11/2014. 

   Aos dez  dias do mês de Novembro do ano de Dois Mil e Quatorze, 

às 19:00 hrs  (dezenove horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências do Pavilhão da Comunidade Evangélica de Linha Jacui/ 

Victor Graeff/RS, os seguintes Edis: LAIRTON ANDRE KOECHE, 

AUGUSTO JULIANO LISKA, VALDIR JOSE VIEIRA, RICARDO 

LUIZ WECKER,  MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. 

MÜHL NEUHAUS,     ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO 

RODRIGO MATTGE e IVANIR URBANO BORN. Verificado número 

legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador 

LAIRTON ANDRE KOECHE, e após colocou em votação a Ata da 

Sessão Ordinária  realizada  no  dia 27/10/14, sendo aprovada por 

Unanimidade. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 

expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 356/14-GP – 

Encaminhamento de P. de Leis; Of. nº 364/14-GP – Encaminhamento de P. 

de Lei; Of. nº 002/14 – Respostas aos pedidos  de  autoria  do Vereador 

ADRIANO MATTGE – Secretaria de Meio Ambiente. Prosseguindo com a 

Sessão se realizou a leitura, e discussão dos seguintes Projetos de Lei do 

Executivo Municipal: P. de Lei nº 076/2014 ao qual “Inclui novas Ações 

no PPA – Plano Plurianual de 2014 a 2017 e na LDO – Lei de Diretrizes 

Orçamentárias de 2014 vigentes e dá outras providências”. P. de Lei nº 

077/2014 ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um 

Crédito Especial no valor de R$ 14.856,21 (quatorze mil oitocentos e 

cinqüenta e seis reais e um centavos) destinado a Manutenção da Ação 

Brasil Carinhoso e dá outras providências”. P. de Lei nº 078/2014 ao qual 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar doação de bem móvel a 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Victor Graeff – APAE 

e dá outras providências”. Prosseguindo-se com   os   trabalhos  foi  aberto  

espaço  reservado  ao Expediente Recebido de diversos: Ministério da 

Educação: 005816/MS/SE/FNS; 005733/MS/SE/FNS; 

009398/MS/SE/FNS; 004663/MS/SE/FNS. Ministério da Educação: 

150278/13. Câmara dos Deputados: Of. Nº 054/13 – Seminário Nacional 

das Procuradorias da Mulher. Cursos: IBEFP; IPDA; IBDE; Direito 

Disciplinado; UVERGS; INLEGIS;  CNM; IBRAP; IGAM. Jornais: 

Jornal O INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das 

Cidades; Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama 

Regional; Jornal do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. 

Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do 

Expediente Expedido dos Vereadores: Of. Nº 183/14CMV de autoria do 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE – Lista dos Produtores que 

irão receber as vacinas para o controle da febre aftosa. Prosseguindo com a 

Sessão, foi aberto espaço Expediente Apresentado pelos Vereadores:  
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Requerimento nº 045/14 de autoria do Vereador VALDIR JOSE VIEIRA 

aprovado por Unanimidade: Ementa:”Requer ainda a Mesa Diretora, 

depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que o 

Executivo notifique a empresa EDMUNDO MÜLLER, no sentido de 

desobstruir o passeio e as vias públicas ao longo do depósito de madeira de 

sua empresa. JUSTIFICATIVA: Este pedido se justifica, uma vez que há 

vários anos esta empresa usa o passeio público e as vias públicas para 

depósito de madeira, obstruindo tanto o fluxo de pedestres como os 

veículos que por ali transitam, além de ser um criadouro natural de pragas 

como ratos, cobras e aranhas, que põe em risco a saúde da população. 

Conforme disposição nas letras “g” e “h” do Art. 24 da Lei 1.052/93 que 

dispõe sobre o Código de Postura de Victor Graeff, e traça o seguinte 

diploma legal: Art, 24. É proibido: g) depositar nas vias públicas ou  

noutros  logradouros, coisas ou objetos que impeçam ou dificultem o 

trânsito; h) Conduzir pelos passeios volumes que possam ferir ou 

incomodar os transeuntes. Diante deste diploma legal, entende-se que a 

Administração Municipal deva fazer com que a empresa cumpra a 

legislação municipal vigente, e pelo descumprimento da lei, seja aplicada a 

pena prevista, que é multa de 2/13 do VRM a 1 VRM. Requerimento nº 

046/14 de autoria do Vereador RICARDO LUIZ WECKER aprovado por 

Unanimidade: Ementa:”Requer a Mesa Diretora, depois de discutido e 

aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência 

ao DAER – P. Fundo, no sentido de reivindicar aquele Departamento a 

substituição das placas indicativas no trevo da ERS – 223, acesso para a 

cidade de Victor Graeff, considerando que as mesmas encontram-se 

totalmente apagadas”. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem como premissa 

principal, requerer ao DAER a substituição das placas indicativas no trevo 

de acesso a cidade de Victor Graeff, considerando que as mesmas 

encontram-se totalmente apagadas, causando assim transtornos aos 

motoristas que por ali trafegam diariamente. Requerimento nº 047/14 de 

autoria do Vereador VALDIR JOSE VIEIRA aprovado por Unanimidade:  

Ementa:”Requer a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, a fim de que a Administração Municipal realize um estudo 

visando, em conjunto com os proprietários de prédios e casas situados em 

logradouros que possuem meio-fio, a execução dos passeios públicos em 

nossa cidade”. JUSTIFICATIVA: O presente pedido tem como finalidade 

única, que Administração Municipal, em conjunto com os proprietários de 

prédios e casas situados em logradouros que possuem meio-fio, seja feita 

uma campanha para execução dos passeios públicos em nossa cidade. Para 

a execução desse programa de melhoria em nossa cidade, e com vista a não 
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prejudicar o fluxo de caixa da municipalidade, entendo ser necessário que 

Administração estude uma forma de realizar uma parceria com os 

proprietários de imóveis em nossa cidade, primando assim pela 

viabilização desse projeto. Requerimento nº 048/14 de autoria do Vereador 

MARCELO HENRIQUE KOCH aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, a fim de solicitar a Secretaria Municipal de Agricultura que seja 

materializado o programa de apoio técnico, de infraestrutura e incentivos 

financeiros para as atividades da bacia leiteira, produção de silagem e 

especialmente o calçamento com paraleparalelepípedos na área destinada à 

espera para a ordenha”. JUSTIFICATIVA: O presente pedido tem como 

finalidade específica requer ao Executivo Municipal que seja envidado 

esforços visando apoiar mais incisivamente as atividades da bacia leiteira 

no município de Victor Graeff. Conforme o Plano de Governo – “Futuro 

para Todos. Coligados com o Povo”, o qual segue cópia anexa, no item2. 

Agricultura, o partido do atual governo municipal apresentou em uma das 

suas propostas de governo o que segue: - implantar programa de apoio 

técnico, de infraestrutura e incentivos financeiros nas atividades da bacia 

leiteira, produção de silagem e calçamento com paralelepípedos na área 

destinada à espera para a ordenha; diante dessa premissa, nada mais justo 

que o Poder Executivo cumpra esta demanda política, valorizando assim a 

atividade leiteira no município de Victor Graeff. Requerimento nº 049/14 

de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, aprovado por 

Unanimidade: Ementa:”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido 

e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que o Executivo Municipal 

estude a possibilidade de instalar luz com câmeras de monitoramento em 

locais estratégicos das localidades do interior de nosso município. 

JUSTIFICATIVA: Este pedido tem como principal objetivo, trazer mais 

segurança aos moradores das localidades do interior de nosso município, 

uma vez que várias ocorrências foram registradas nestas localidades, e estas 

câmeras viriam a coibir a ação de criminosos, e também, auxiliariam na 

identificação dos possíveis suspeitos. Requerimento nº 050/14 de autoria do 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado 

pelo Plenário e se aprovado for, que o Executivo Municipal estude a 

possibilidade de realizar cursos profissionalizantes como forma de 

incentivo aos jovens. JUSTIFICATIVA: Justifica-se este pedido, uma vez 

que o mercado victorense está cada vez mais exigente, necessitando de mão 

de obra especializada, e estes cursos viriam a sanar esta questão, 

incentivando  nossos  jovens  a  entrarem  no   mercado   já  especializados, 
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possibilitando geração de renda, orientação de mercado e integração social. 

Sugere-se ainda, que sejam realizados concursos artísticos e musicais, o 

que incentivariam nossos jovens a desenvolverem atividades variadas, 

agregando conhecimentos e atuando na área social, diminuindo assim a 

exclusão social. Requerimento nº 051/14 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE, aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado  

pelo Plenário e se aprovado for, que sejam realizadas melhorias no 

calçamento da Rua Independência, nº 471, proximidades da residência do 

Sr. JOÃO FLECK. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem como principal 

objetivo, trazer mais segurança aos transeuntes e aos veículos que por ali 

trafegam, uma vez que esta Avenida, especialmente neste trecho, o fluxo de 

veículos e pedestres é grande devido às proximidades da Escola JOMAC, 

do Mercado Bela Praça e da Brigada Militar. Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O 

Vereador RICARDO LUIZ WECKER solicita ao poder Executivo 

Municipal, informações referentes à coleta do lixo realizada no bairro Por 

do Sol, onde o lixo é recolhido apenas nas segundas e nas sextas feiras, 

diferentemente dos demais bairros, onde a coleta é feita regularmente. 

Neste mesmo sentido, o Vereador solicita informações sobre o por quê da 

obstrução do prolongamento da rua 7 de setembro, no Bairro Por do Sol, 

proximidades da propriedade do Sr. ARTÊMIO HENN. O Vereador 

solicita  ao  Executivo,  que  fosse  instalada  uma  placa  de  sinalização 

proibindo o estacionamento de veículos na Praça Tancredo de Almeida 

Neves, ao lado da Casa do Artesão, em frente a Igreja Evangélica, onde 

vários condutores de veículos invadem o espaço para estacionarem seus 

veículos dentro da Praça, causando transtornos aos cidadãos que ali buscam 

o lazer. O Edil solicita ao Poder Executivo, informações sobre porque , na 

galeria dos Ex Prefeitos, ainda não consta o quadro do Ex Prefeito Dr. 

PAULO LOPES GODOI. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA 

solicita ao Executivo Municipal, que fosse dada uma maior atenção a coleta 

do lixo em nosso município, uma vez que várias pessoas estão reclamando 

da coleta por parte da empresa responsável. O Vereador solicita, via 

Secretaria de Obras, que seja realizado os trabalhos de patrolamento na via 

pública que dá o acesso à propriedade do Sr. NERI BORGHART e do Sr. 

MARCIO GRAHL, e demais acessos da localidade de Linha Jacui. O 

Vereador MARCELO HENRIQUE KOCH solicita, via Setor de Obras, 

que seja realizado os trabalhos de patrolamento e empedramento no acesso 

a propriedade do Sr. CELMAR DERLAN, bem como no acesso à 

propriedade do Sr. BENO LOHMANN. O Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE solicita ao Presidente desta Casa, o envio de um  
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Ofício de parabenização ao Deputado Estadual Dr. DIOGENES 

BASEGIO, pelo seu comprometimento com a Saúde e com a Melhoria da 

Qualidade de Vida das famílias gaúchas, e vem se empenhando no sentido 

de aplicar o Programa de combate ao Câncer. Solicita também, o envio de 

Ofício, parabenizando a  Senhora  MARCELI  RODRIGUES, pelo 

empenho dedicado em angariar recursos pelo Projeto Tri Legal Tchê, onde 

a APAE Novo Horizonte de Victor Graeff foi contemplada com R$ 

20.000,00 a serem pagos em duas parcelas, destinados a reforma e pintura 

do prédio da APAE. Neste mesmo sentido, o Vereador solicita que seja 

enviado um Ofício de parabenização para as senhoras ANA PAULA 

ROETHIG DO NASCIMENTO, LENISE NUNES ROETHIG, LOIA 

ROETHIG KUHN e ANGELICA ROETHIG pelo engajamento do 

Programa Estadual de Combate ao Câncer, atuando como voluntárias na 

frente Gaúcha de combate ao Câncer. O Vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE solicita ao executivo Municipal, a possibilidade de se instalar 

no Ginásio Municipal, um bebedouro de água, destinado às crianças que 

fazem atividades físicas no Ginásio. O Vereador solicita ao Poder 

Executivo Municipais, informações referentes às pedras que foram 

emprestadas pela Prefeitura para a Madeireira Müller. Se já foram 

devolvidas ao Executivo, ou se existe uma previsão para esta devolução. 

 Solicita também, informações sobre a plantadeira Vence Tudo, 

lotada na Secretaria da Agricultura e que não está sendo aproveitada, uma 

vez que poderia ser usada para o plantio de sorgo, atendendo assim, os 

pequenos produtores de nosso município que necessitam deste serviço. O 

Vereador RICARDO LUIZ WECKER ocupou o espaço reservado às 

Explicações Pessoas, para comentar sobre as convocações do Secretário da 

Saúde e Assistência Social Sr. MARCOS ROBERTO PETRI, onde o 

Vereador IVANIR BORN questionou a Mesa Diretora sobre a sua não 

convocação para a Sessão do dia 08/09/14, conforme Requerimento nº 

024/14 e quando de sua convocação para a Sessão do dia 03/10/14, 

realizada na sede do Esporte Clube Vitória, em que mesmo convocado, o 

Secretário não esteve presente, o Vereador estranhou a posição do colega 

IVANIR em não questionar a ausência do Secretário, não sendo assim 

coerente em suas posições. Continuando, o Vereador parabenizou o 

Candidato a Governador Eleito, Sr. IVO SARTORI, que obteve expressiva 

votação em todo o Estado. Também comentou sobre os reparos nas 

estradas municipais, e o Vereador concorda que existe um cronograma a 

ser cumprido, apenas estranhou a demora de se incluir neste cronograma a 

localidade de Posse Cerrito. Prosseguindo, o Vereador questionou sobre os 

cursos ministrados para os produtores de leite da Posse Cerrito, e 

organizados  pelo  colega  ADRIANO  MATTGE,  se são  vagas  limitadas, 
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uma vez que o Vereador também é produtor de leite e não tinha 

conhecimento destes cursos. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS  ocupou  o  espaço regimental destinado às Explicações 

Pessoais, para agradecer o público presente, e mais uma vez dar as boas 

vindas às mulheres presentes. A vereadora respondeu ao colega RICARDO 

WECKER, informando que os cursos em questão são do SENAR e 

qualquer pessoa pode requerer o curso, inclusive o colega. No final deste 

mês, a Vereadora fechou seu 10º curso destinados às mulheres, uma vez 

que a maioria das pessoas que apoiaram a Vereadora são mulheres, a Edil 

se propôs a trabalhar neste sentido. 154 mulheres participaram destes 

cursos, desde panificação, pintura, chá, alimentação integral, bonecas de 

pano, sendo um trabalho grandioso, valoroso no ponto de vista da 

Vereadora. Também conseguiu formar dois grupos de Ginástica na 

localidade de Faxinal, e ofereceu os cursos à comunidade de Linha Jacui, 

se colocando à disposição da comunidade a partir do ano que vem, e 

entrando em contato com o SENAR, solicitando os cursos que a 

comunidade desejar, se responsabilizando pelo curso. Mas ressaltou que 

quem solicitar o curso deve ser responsável, pois se o número de 

participantes não fechar com o mínimo solicitado pelo SENAR, a 

Vereadora terá que pagar uma multa. Então se faz a escolha do curso, se 

organiza as participantes, o local e a alimentação para os integrantes, e 

mais uma vez, havendo o interesse da comunidade, se colocou a disposição 

para a realização destes cursos em Linha Jacui. O Vereador IVANIR 

URBANO BORN também ocupou o espaço destinado às Explicações 

Pessoais para comentar sobre as ponderações do Colega Vereador 

RICARDO WECKER, dizendo que ele mesmo sempre incentivou os 

debates entre os Vereadores, e nem sempre as opiniões estão certas, tanto 

de um quanto de outro, por isso a importância dos debates, mas quanto às 

Sessões, elas são abertas ao público, daí vem do interesse de cada um em 

vir e acompanhar as sessões, elas são abertas aos suplentes para vir quando 

quiserem, não precisando ser convocados para vir assistir as reuniões. O 

Vereador também desejou um bom Governo ao Governador eleito Sr. IVO 

SARTORI, e várias questões precisam ser tratadas a nível de município, 

pelo governo do Estado, como a questão do vídeo monitoramento, a falta 

de efetivo da Brigada, e em sua opinião, se o governo for bom, o município 

só tem a crescer. Continuando, o Vereador concordou com o colega 

RICARDO que todos devem ter suas posturas, e comentou que todos os 

Vereadores que cobram estradas, e citou o exemplo da Posse Cerrito, e 

quando for feito algum reparo, algumas melhorias, também viessem às 

Sessões e reconhecessem os serviços prestados pela administração. 
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Finalizando, o Vereador comentou sobre a Audiência Pública sobre a 

Segurança,  realizada  na  Câmara Municipal,  no  dia 20/10/14, e foi 

sugerido que o Prefeito do Município de Tio Hugo, Sr. VERNO MÜLLER 

agendasse uma reunião na Secretaria de Segurança pública para fazer 

algumas reivindicações que foram sugeridas naquela audiência, como o 

aumento do efetivo da Brigada e da Polícia Civil, a realização de um curso 

de formação de soldados no batalhão de Carazinho, o aumento de horas 

extras para a Brigada Militar para compensar um pouco esta falta de efetivo 

e a designação de um destes policiais civis que estão se formando na 

Academia de Polícia para Victor Graeff. Esta reunião então ficou marcada 

para o dia 24 de novembro, às 14 horas, com as lideranças dos municípios 

de Victor Graeff, Não Me Toque e Tio Hugo,  no mesmo dia em que será 

realizada a Sessão Ordinária, não podendo assim, os Vereadores 

participarem desta reunião. Por tanto, teria-se que entrar em contato com os 

outros municípios para alterar esta data ou, quem sabe, a Mesa Diretora 

transferir a Sessão do dia 24/11 para outra data, e, com isto, possibilitando 

os vereadores interessados, em participar desta importante reunião. O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE também ocupou o Espaço 

Regimental primeiramente agradecendo a presença do público, ressaltando 

que foi de sua autoria a iniciativa de trazer as Sessões Ordinárias para o 

interior do município, aproximando o legislativo das comunidades. O 

Vereador também comentou sobre as declarações do colega RICARDO 

WECKER, que todos falam mal, todos criticam, por que é muito fácil, pois 

todos temos defeitos, e quanto aos cursos realizados para os produtores de 

leite na localidade de Posse Cerrito, o Vereador afirmou ter ido várias 

vezes na propriedade do Sr. LICEU WENTZ, inclusive convidando o 

Vereador RICARDO para participar de palestras de iniciativa do Vereador, 

não se importando com o lado político, apenas pensando no lado do 

produtor. Este curso tem um limite de vagas, mas que se o colega 

acompanhasse as Sessões, já estão sendo formados mais dois grupos de 

produtores que farão este curso nas localidades de Posse Müller e Faxinal e 

desde já o Vereador RICARDO está convidado a participar de um destes 

grupos. Também comentou que não é fácil ministrar estes cursos, pois 

envolve corridas à Não Me Toque para buscar material, convidar os 

produtores, incentivar os produtores a participar, fazer os almoços, 

devolver o material solicitado. Este diferencial é que motiva o Edil a 

continuar com estes trabalhos. Também lembrou que foram vários 

requerimentos enviados ao Executivo de autoria do Vereador, solicitando 

diversos temas, e não apenas melhorias em estradas. Findo a Ordem do 

Dia, foi comuniccado a todos, que a próxima Reunião será realizada  no  

dia  24/11, às 18:00 (dezoito horas), e ao mesmo tempo deu por 
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encerrado os Trabalhos dessa Reunião, na qual estiveram presentes os Srs. 

Jaime Bergmeis, Ernani Drehmer, Ari Nienow, e das Sras Jussara Koch, 

Mercilda Gehlen. Pavilhão da Comunidade Evangélica da Localidade de 

Linha Jacui – Victor Graeff/RS, aos 10 dias do mês de novembro do ano de 

2014./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././././. 
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